En respuesta a la pregunta parlamentaria solicitada por el Parlamentario Foral Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, PES-209, sobre si el Gobierno de Navarra  tiene alternativa a la presentación telemática a través de Internet de la solicitud de devolución extraordinaria de las cuotas del Impuesto sobre Hidrocarburos por los agricultores y ganaderos, el Consejero de Economía y Hacienda manifiesta:

La Orden Foral 66/2009, de 4 de mayo, del Consejero de Economía y Hacienda regula por tercer año consecutivo la devolución extraordinaria de las cuotas del Impuesto de Hidrocarburos soportadas por agricultores y ganaderos en las adquisiciones de gasóleo. Las dos Órdenes Forales anteriores (84/2007 de 21 de marzo y 68/2008 de 4 de abril) también establecieron como único procedimiento la tramitación de la solicitud de devolución por vía telemática. Del mismo modo, las demás Administraciones Tributarias competentes en esta materia –la Agencia Estatal de la Administración Tributaria y las Diputaciones Forales de Álava, Vizcaya, y Guipúzcoa– han establecido el mismo y único procedimiento.

El hecho de que se indique en la Orden que la tramitación ha de ser telemática no obliga a que el contribuyente lo tenga que hacer por sí mismo, sino que los colaboradores sociales (Orden Foral 169/2005, de 2 de junio, del Consejero de Economía y Hacienda) están habilitados para la presentación de esta obligación en nombre de los agricultores y ganaderos que tengan derecho a la devolución. En este sentido, la red actual de los colaboradores sociales de la HTN supera las mil personas, entre las cuales hay instituciones, asociaciones, sindicatos, cooperativas y asesores fiscales.

En el año 2007, antes de la publicación de la primera Orden Foral que reguló este supuesto de devolución, los técnicos de la HTN trabajaron con diversos intermediarios del sector (cooperativas, sindicatos e instituciones financieras vinculadas al mismo) para conocer la tipología de vehículos o instrumentos que componen los enseres habituales de este tipo de actividades y que utilizan gasóleo como carburante y la operatoria en el consumo del gasóleo (tipo de suministradores, periodicidad en la emisión de facturas…), así como para constatar el índice de asociación o sindicación. 

Todo ello sirvió para ponderar el cumplimiento de la obligación formal con el lógico control administrativo de los importes solicitados, por un lado, y para desarrollar determinadas aplicaciones informáticas que permitieran a los asesores de estos contribuyentes (fundamentalmente a las cooperativas) la cómoda extracción y conversión de la información contable y fiscal de sus clientes en los datos necesarios que deben formar parte de la solicitud de devolución, por otro. 

Se verificó que los agricultores y ganaderos constituyen uno de los sectores de actividad donde el grado de pertenencia a una institución que vela por sus derechos y ayuda en el cumplimiento de obligaciones formales es muy elevado. Por tanto, se identificaron intermediarios, circunstancia que permitía exigir el cumplimiento razonable de la obligación por vía telemática como modo exclusivo, presentando más ventajas que inconvenientes para los contribuyentes.

Así, la elección de este medio de presentación permite normalizar el cumplimiento de la obligación, lo que evita de modo inmediato la comisión de errores y facilita el tratamiento de la información sin demora. Además, reduce los costes al no tener que recurrir a la grabación manual de los datos, permite a la Administración ser más eficiente y eficaz en la asignación de recursos y, sobre todo, permite devolver al contribuyente el importe solicitado mejor comprobado y con mayor celeridad. 

En la práctica, la presentación se produce sin problemas reseñables en más de un 98% a través de intermediarios y colaboradores, que no sólo prestan el servicio de presentación, sino que cumplimentan la propia declaración al ser ellos, en la mayoría de los casos, quienes tienen la información. 

En el siguiente cuadro se ofrecen algunos datos sobre las devoluciones solicitadas.

	AÑO
	Presentaciones
	Por colaborador
	En nombre propio

	2007
	3.890
	3.840   (98,71%)
	50

	2008
	4.156
	  4.094    (98,5%)
	62

	2009 

(sin cerrar plazo)
	1.812
	1.779   (98,17%)
	33


En definitiva, el sistema de presentación telemática obligatoria se ha desarrollado con total normalidad, casi exclusivamente a través de colaboradores e intermediarios habituados a su uso, y reportando claras ventajas respecto del sistema manual, tanto a los contribuyentes como a la Administración. 

Por último, recordar que el Servicio de Asistencia e Información al Contribuyente está a disposición de los ciudadanos para cualquier información, asistencia o ayuda que demanden en el ámbito tributario.  

Pamplona, 12 de agosto de 2009

El Vicepresidente Segundo y Consejero de Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

